

近年来,青阳县以环九华山片区为重点,聚焦特色项目建设,推动乡村旅游由观光休闲向度假康养转变——

“旅游+”赋能康养游

□ 通讯员 杨桓/文 周梦婷/图

初夏时节,繁花盛开、绿染山头,吸引着来自四面八方的游客。在朱备镇朱笔村露营烧烤、去陵阳镇沙埂村看百年古村落、到庙前镇华阳村体验空中滑翔……丰富多彩的旅游项目令人流连忘返。近年来,青阳县立足生态资源优势,推动“旅游+”多业态协同发展,成功举办池州青阳徒步大会、“青山之阳·九华原乡旅游季”系列活动,连续六年入选“中国旅游竞争力百强县”,创成国家体育产业基地。除了在山水诗画上做文章,青阳县还以环九华山片区为重点,聚焦特色项目建设,挖掘文化内涵,推动乡村旅游由观光休闲向度假康养转变。

庙前镇十字村位于九华山脚下,往来游客众多,村民多以发展种植、餐饮、民宿业为生。这里有干净整洁人居环境、错落有致的农家庭院、绿意盎然的乡野风光,省重点文旅项目——梦幻九华旅游度假区在此落地建设。该项目计划分三期建成,一期建设VR体验馆、民宿式酒店共73栋、接待中心1栋和配套地下室、



屈原草堂

二、三期建设“梦幻九华”文化、美食沿街商铺以及“印象·九华”舞台和地下停车场等。目前一期酒店的主体框架正在搭建,接待中心也在同步推

进。待项目建成后,将成为一个集聚酒店餐饮、娱乐休闲、健康养生等功能的旅游商业服务体。

作为千年古镇,陵阳镇历史底蕴深厚,当地政府求新思变,对屈原草堂地原有自然风貌、民房建筑进行改造提升,建设屈原雕像、房屋亭子,现主体工程竣工,目前正在内部装修。屈原草堂将历史文化、乡村风貌有机结合起来,待正式运营后,将成为当地又一好去处。

依托优质生态资源,顺应市场需求,大力发展生态康养旅游是青阳县旅游高质量发展的重要途径和策略。近年来,青阳县相继引进并建成德懋堂、荣玺温泉养生谷、陌上星空等34个亿元以上文旅项目,九华山下、临城书院、梦幻九华等18个亿元以上文旅项目正在建设。随着一个个项目的建成运营,青阳县将串联更多散落的康养旅游资源,为游客提供舒适有品质的旅游体验,努力打造具有影响力的康养旅游目的地。

县政府第59次常务会议召开

本报讯(通讯员青宣)6月11日上午,县委副书记、县长方操胜主持召开县政府第59次常务会议,传达学习习近平总书记关于耕地保护的重要论述以及关于安全生产、防灾减灾重要指示批示精神,审议《青阳县2024年度补充耕地和增减挂钩项目实施方案》,听取关于防汛备汛工作开展情况的汇报。

会议强调,粮食安全是“国之大者”,耕地是粮食生产的命根子,要采取“长牙齿”的硬措施,坚决守住耕地保护红线。要统筹好经济发展与耕地保护关系,严格落实耕地占补平衡制度,强化补充耕地和增减挂钩项目管理,保障新增耕地质量,加强后期管护,坚决遏制耕地“非农化”“非粮化”。要建立完善工作调度推进

机制,强化资金保障,充分调动镇村工作积极性,加快推进补充耕地项目建设,按时完成年度目标任务,为未来发展预留足额空间。

会议强调,当前已进入汛期,全县上下要坚决克服麻痹思想、侥幸心理,以“时时放心不下”的责任感抓细抓实各项措施,切实保障人民群众生命财产安全。要立足防大汛、抗大旱、抢大险、救大灾,加强汛情灾情分析研判,密切关注天气变化和地质灾害风险点,严格落实值班值守制度,提高预警的及时性和有效性。要全面加强涉水工程隐患排查整治,足额配备应急物资,完善应急预案,加强应急演练和救援队伍建设,以防汛举措的确定性应对汛情的不确定性。

种下“致富果”收获甜日子

□ 通讯员 熊雪

初夏时节,丁桥镇永平村的蓝莓种植基地迎来大丰收,颗颗蓝莓缀满枝头,色泽艳丽,散发着诱人的果香,吸引了不少游客“抢鲜”采摘。“听朋友说这里蓝莓成熟了,趁周末带孩子过来采摘,蓝莓酸甜可口,非常好吃。”6月8日,赵女士和家人来到基地,体验采摘乐趣。

1996年,在家务农的陈齐春承包了一块荒地,打造齐春生态庄园,种植无公害农产品,发展生态旅游观光农业。得益于丁桥镇得天独厚的生态优势,产品深受市场欢迎。于是,陈齐春进一步扩大规模,将特色水果种植面积扩大到400多亩,相继推出了“林乡农家乐”“果乡农家乐”“垂钓农家乐”等系列特色旅游产品,吸引了越来越多的游客,逐渐发展成为一座大型、

综合性生态旅游基地。

“在政府的支持下,我又投资打造了100亩精品葡萄园,并拓展了车厘子园、蓝莓园、板栗园、生态菜园、垂钓园及农舍等特色项目。餐厅日接待能力可达500人次,客房住宿50人次。基地年产水果数万斤,基本上产销两旺,吸引了附近十几名村民过来务工。”陈齐春介绍道。

近年来,丁桥镇大力发展“一镇一业、一村一品”,立足当地资源禀赋,积极打造绿色富民产业,采取基地+村集体+农户的特色模式,培育天屏水蜜桃采摘园、茗山杨梅采摘园、官埠草蓼采摘园等特色经果林产业,打造“桥”见系列文旅品牌,催生了“知青故里”“古树村落”“军人之家”等一系列消费新体验,走出了一条农民增收、产业发展、乡村振兴新路子。

葡萄疏果忙 迎接丰收季

□ 通讯员 青宣

日前,葡萄进入疏果期。位于西华镇金峰村的大棚葡萄园里,一串串刚结果的“阳光玫瑰”葡萄长势喜人,果农们抢抓农时,对葡萄串进行疏果、整枝,提高葡萄的品质和品相。

“夏季温度升高,葡萄也到了田间管护的关键时节。长得太密,不利于葡萄生长,疏果之后,果形相对会大一些,品质也会好很多。因此就要把葡萄串上多余的小果子剪掉,修剪得少一点、均匀一点。”葡萄园负责人张家喜说,现在疏果是为了迎接7月的丰收。

今年46岁的张家喜,种植葡萄已有七、八年的时间,他和妻子两人种了12亩的大棚葡萄,是村里数一数二的种植大户。“之前在外打工收入不高,也没法照顾家庭,思索之下,就回家乡种葡萄了。”张家喜说,2015年,他开始回乡创业,注册了青阳县六亩园果蔬种植专业合作社。

“如今,葡萄园面积有12余亩,种植了‘巨峰’‘夏黑’‘阳光玫瑰’‘巨玫瑰’‘状元红’‘甬尤’等多个品种。每串大约在1.5斤左右,预计今年葡萄的总产量大概在35000斤,产值25万元。”张家喜介绍道。

建设“四好农村路” 畅通发展“快车道”



□ 通讯员 朱苏琴

路通则百业兴。近年来,青阳县深入贯彻落实习近平总书记关于“四好农村路”的重要指示精神,以建好、管好、护好、运营好农村“四好”公路为目标,延伸乡村路网,加大建设投入,完善管养机制,助力乡村振兴。

在西华镇Y052延伸工程(金峰路)施工现场,机械轰鸣,两台挖掘机正在平整路面,工人们正忙碌施工。据了解,该工程全长0.942公里,连接新老318国道,改造后的道路将拓宽至12米,路面铺设沥青。项目建成投入使用后,将有效缓解当地交通运输压力,为周边工业园区创造便利、安全的交通环境。

木镇镇X301新竹街道至S103升级改造工程施工全长9.21千米,铺设沥青路面,路面宽度6.5米,按照三级公路标准建设。目前,该项目正在进行桥涵

和路基拓宽施工,预计9月份完工,项目建成后极大改变沿线村庄的交通通行环境,解决群众出行难题。王志龙是新竹村的种粮大户,过去这条道路狭窄,他只能选择用小农运送谷物、肥料和营养土,运输成本高。“道路升级改造后,农机开进来会更方便,能够让村里的稻谷等农产品更多的运出去,卖上好价格。”王志龙说。

近年来,青阳县高位谋划,因地制宜开展农村公路提质改造工程。2024年谋划实施农村公路提质改造工程13条32.513公里,其中实施县乡道升级改造12条29.923公里。“我们将统筹推进‘四好农村路’建设,让‘四好农村路’成为产业发展之路、致富增收之路、幸福生活之路。”县地方公路管理服务中心副主任王治国表示。

图为西华镇Y052延伸工程(金峰路)施工现场。

五梅村民喝上了自来水

□ 通讯员 杨桓

杨田镇五梅村位于海拔400米以上的深山,因其特殊的喀斯特地貌,用水难题困扰着村民。2019年大旱,莲花组全靠政府送水救济,而今年夏

天,村民没有这种担忧了。汪小五打开家里的水龙头,清澈的泉水喷涌而出:“以前就怕夏天,天一热水源就断了,生活极其不便。现在水源稳定,感谢政府为我们解决了大麻烦。”缺水问题的彻底解决,得益于五

梅村饮水工程的顺利实施。2021年以来,五梅村为解决供水问题,找到一处常年不断水的水源地,先后投入110余万元新建一座蓄水池和清水池,安装一体化净水装置,铺设管网10000米左右,安装入户水表158

个。新的蓄水池使五梅村拥有了稳定不断流的自来水,一体化净化消毒设备提高了水源地的水质。望着不断流的自来水,莲花组的村民脸上洋溢着久违的笑容。

“目前我们村里7个村民组150多户已经全部通水,村里干旱缺水问题得到彻底解决,接下来,我们安排专人把新建的水利设施管护好,稳步提升农村供水保障水平。”村党支部书记汪思达表示。

减流程优服务 水“畅”了气“顺”了

□ 通讯员 马婷婷

从窗口登记到立户通水,由过去3到4个环节,精简至2个环节;水电气网联合报装,实现一件事一站式、一次办;以“一网通办”功能,实现用水用气“零材料”报装申请……

用水用气联结千万家庭和企业,关乎经济社会高质量发展。近年来,青阳县坚持问题导向,依托大数据平台,减环节、优流程、压时限、提效率,不断优化企业和群众的用水用气环境。

“真没想到,忘带证件也能办理燃气开户!”近日,在青阳港华燃气有限公司营业大厅里,家里正在装修的汪女士欣喜地说道,她在办理开户业务时忘带证件材料,公司营业员得

知情况后,为避免用户来回奔波耽误时间,在经本人授权后,营业员通过大数据平台,在线获取她的电子身份证、不动产权证,为她顺利办理了燃气开户。

“以前,办理这些业务得跑好几个地方,现在真是太方便了!”在县政务服务中心市政公用服务窗口,清晰可见办理水电气网联合报装业务的提示。通过该窗口“一表申请”,可实现用户水电气网线下“一窗办理”“一步到位”,切实为企业和群众业务办理减环节、减时间、减费用。

近年来,青阳县住建局联合多家单位及部门,依托“安徽政务服务网”“皖事通”APP、企业开办系统、不动产登记系统等平台,在优化用水用气营商环境上打出了“组合拳”,不断提高企业、群众获得用水用气服务的数字化、智能化水平。如今,不仅燃气、供水报装办理可以实现“零材料”“零跑腿”,原来的用水报装业

务,也由从窗口登记到立户通水的3至4个环节,精简为申请受理、接入挂表2个环节。

一流服务营造一流营商环境。今后,青阳县将继续坚持目标导向、问题导向,拓宽服务渠道,延伸服务触角,推出更多便民举措,为优化营商环境持续发力。

改作风 办实事 优环境 促发展

李文龙:“以商引商”串起童车产业链

□ 通讯员 杨桓

“这款是授权的‘奔驰车’,销量特别好,主要出口到美国、俄罗斯等地,配件都来自产业园内的其他企业。”近日,在丁桥镇童车产业园的池州市龙钱玩具有限公司展厅里,年逾七十的董事长李文龙,介绍起童车产品如数家珍。

李文龙是浙江人,年轻时有干劲

也有闯劲。他原是一家服装企业的管理人员,后来创业成立了一家服装公司专做外贸生意,经营数年,收获颇丰,并把儿子也带上创业道路。当时,他家服装厂旁边是一家玩具制造厂,李文龙从玩具厂负责人那里得知,童车行业大有可为,发展前景广阔。于是,他又开始思考如何转型发展,尝试接触童车行业。

从服装到童车,跨界创业的李文

龙依然做得十分出色。他把童车企业总部设在上海,2019年将厂房落户丁桥镇童车产业园,成为园区内最大的童车企业。由于池州市龙钱玩具有限公司从事整车生产,需要外购配件,从别的地方运输耗时耗力,为了提高生产效率,李文龙积极推荐童车上下游企业来青阳办厂,企业多了,产业链日渐完善,大家抱团发展的信心也更大。

如今,李文龙坐镇丁桥镇童车产业园,紧抓生产“源头”,2024年上半年企业实现产值近5000万元。“童车企业要长盛不衰,需要紧跟时代,不断更新产品。年轻人拼劲大,想法多,更应该在这个前景良好的行业冲一冲。”现在,李文龙不仅让儿子放手去闯,还鼓励园区内的年轻企业家大胆创业。经他推荐,池州市骏驰儿童用品有限公司将企业搬迁至丁桥镇童车产业园,2023年公司完成预定目标任务,发展势头良好,该公司总经理俞佳健说:“今年忙着扩建厂房、新增生产线,相信企业未来发展会更好。”